药丸免费分装送市民

货。看到布洛芬、对乙酰氨基

酚等退烧药"一药难求"的现

状,该药店立即把刚到货的退

药店不仅把药丸贴心地按需分

装到小袋子里,还复印了使用

说明书一并送给居民,嘱咐领

药的居民按说明用药。"能帮助

到有需要的人,这样的事很值

得。"药店负责人易先生说,他

也呼吁大家勿囤积药品,把资

源留给需要的人,守望相助,各

尽其力,一起度过特殊时期,静

待春暖花开。

爱心善举见细微之处,该

烧药拆零分包出来。

"柚"遇丰收"田间课堂"帮带货

长沙县黄兴镇推出"田间课堂",将学习宣传贯彻党的二十大精神落实在为民利民一线

◎星沙时报记者 易旭

"去年是试挂果,产量只有五六千 斤。今年虽然遇上大旱,但果子喜迎 丰收,足足有5万多斤。"长沙县黄兴 镇仙人市村的葡萄柚基地里,果农师 涛诉说着他的"丰收烦恼"。

"这片果子重量一般都在1斤左右,属于葡萄柚中的一等果。11月天 气好的时候卖掉了大部分,现在采摘 完存仓库的有1万多斤,树上挂果还 有6000斤左右。"放眼望去,采摘过的 柚树上仍挂满了黄澄澄的果子。

2010年,师涛参加了"一村一大" 培训班,接触到观光农业,决定在"园 林村"仙人市村另谋发展:"想做观光 果园,便到北京、上海、广州等一线城 市调查市场,发现品相不错、重量达 标的葡萄柚一个能卖上六七十块钱, 有巨大的商机。"

说干就干,引进国外葡萄柚,驯 化、选优培育,终于选出了适应当地生 长环境的果株。2013年,师涛带着50 多个优质葡萄柚去省城检测机构送 检:"选果花了将近30万元,选出了15 株优质果树。" 2020年,师涛的柚园初具规模,借助乡村振兴东风,师涛尝到了农业产业带来的红利。"仙人市村本就有园林村的优势,游客、采购商络绎不绝;同时美丽宜居村庄建设,让乡村田园生活吸引力更加充足,精品采摘园+生态旅游'的路子是道通途畅。"

于是,师涛将一日三餐从马路旁搬到了果园的简易板房里,凭借二十多年与苗木打交道的经验以及对黄土地的热爱,他熬过了农业产业漫长的"结果"周期,超百万元的资金投入和全家超十年的满负荷经营,在2022年迎来了葡萄柚的丰收。

"果面光滑亮泽呈金色, 柚小皮薄, 果肉细嫩多汁、口感甘甜清新。"对于精心培育出来的产品, 师涛自信满满。 11月6日, 师涛的葡萄柚全面开售, 恰巧赶上了村里的"田间课堂"开讲。

仙人市村党总支书记李如介绍: "在中国共产党第二十次全国代表大会结束后,全镇各村(社区)开展形式多样的学习会,我们村就依托新时代文明实践站、仙人市村关心下一代工作委员会,在葡萄柚基地里推出'田间课堂'实践活动,不仅把党的二十大精



黄兴镇葡萄柚基地内,柚树上挂满了黄澄澄的果子。易旭 摄

神宣讲到了田间地头,更为当地优质的农产品增设了展示的橱窗。"

在"田间课堂"开讲当天,10元每 斤的葡萄柚就销出了1500多斤。

师涛介绍,相园主要销售模式是熟客带客入园采摘,但11月下旬疫情与寒潮的双重影响,葡萄柚的销售热"戛然而止",看着仓库里堆积如山等待装袋打包的柚子,师涛满脸惆怅: "果子顶多还能挂树10天左右,再拖 的话就可能自然掉落,同时还影响果 树冬季修枝、保暖等工作,影响来年挂 果的数量与质量。"

近日,湖南迎来新一轮降温,对于葡萄柚的销售又是新一轮的挑战。目前,黄兴镇镇村干部正在筹备将"田间课堂"开到线上,同时也将葡萄柚的销售渠道开拓到线上,通过线上推广、社区团购等形式让更多市民品尝到黄兴美味。

有爱 中药汤剂持续赠送

星沙时报讯(记者 赵佳慧) 12月22日,长沙县㮾梨街道欣康大药房(城市花园店)得知市民出现发热症状较多,便通过发朋友圈的方式,给有需要的市民免费发放退烧药。目前已有50多位周边居民上门领取药物。

正谈 厚磨星脚

星沙时报讯(通讯员 卢木

森 记者 李丹)12月22日一大

早,长沙县江背镇五美社区九

芝堂连锁店门口就有不少居

民排队领取退烧药。药店员

工正有序发药,并一一叮嘱他

烧药,刚好我们店里还有一批,

就想第一时间送给他们,希望

能缓解他们的症状。"药店负责

众对退烧药的需求激增,很多

药店的退烧类药物都已卖断

疫情防控政策优化后,群

"现在很多人发烧,没有退

们用药的注意事项。

人易先生说。

同时,该药店还为市民熬制了"甘草干姜汤"。"甘草干姜汤"的纯中药药方熬制,对新冠病毒具有治疗和预防的效果。

"中药没有副作用,我们喝 着很安心。"家住城市花园小区 的刘大爷一早来药店给家人买 药,看到有免费的中药汤喝,立 马喝了一杯用作预防。

"看到那么多市民买药困难,发烧浑身难受,作为当地的药房就想为他们做点什么。"欣康大药房负责人告诉记者,当前是特殊时期,为解大家的燃眉之急,药房免费为市民提供退烧药,每人可领取3包。目前还在持续赠送中,并且,㮾梨市民可以到欣康大药房喝上一碗"甘草干姜汤",预防疾病。

文明家庭"志愿红"良好家风带新风

长沙县泉塘街道周艳平一家热衷公益,被评为2021年度长沙县文明家庭

◎星沙时报记者 宋彬彬

今年47岁的周艳平身份不少,是全职妈妈,更是交通劝导员、优秀义工、群众熟悉的公益志愿者。今年,周艳平一家被评为2021年度长沙县文明家庭。在她的心里,她的家是"小家",社会是"大家"。在"小家"家人的互相支持下,一家三口都热衷于公益事业并经常互相分享。

2018年冬季的一天,女儿鲍星语 突然和周艳平说,她同学的妈妈周末 要去看望残障人士刘露,她也想一起, 希望妈妈可以带自己一起前去,周艳 平欣然应允。到达刘露家后,周艳平 一家不仅送上了自己的礼物,还和刘 露唠起了家常

在聊天中,周艳平她们得知刘露 因小时候遭遇车祸而导致下半身残 障,家中一直生活拮据。然而,在此种 情况下刘露仍坚持加入长沙县爱的摆 渡人义工发展中心,即便行动不便也 常常参与公益,做志愿服务。

刘露身残志坚的故事感动了周艳平和女儿,她们当场留下刘露的电话号码,表达了希望一起参与公益活动的想法。从那以后,陪伴敬老院老人、看望托养机构残障人士、疫情期间投身抗疫一线……周艳平和女儿的身影出现在了各个公益、志愿服务活动现场,2020年,鲍星语还被长沙县爱的摆渡人义工发展中心评为了"优秀小义工"。

长期与弱势群体接触,让鲍星语了解到了他们的无奈之处,立志要帮助他们。"希望我能通过法律帮助到更多人。"去年,鲍星语高中毕业,凭借优秀的成绩毅然决然选择了湘潭大学的法律专业。"她爸爸是从事建筑行业的,我们本来希望她可以读师范或者建筑设计专业。"周艳平说,志愿服务这条路是她和女儿一起走上的,她和丈夫鲍海军都尊重女儿的选择。如今,女儿虽在外求学,但每次寒暑假回家,鲍海军都雷打不动主动询问周艳平和刘露,参与公益活动。

孩子的选择其实来自于父母的言 传身教。早在周艳平和女儿走上公益 道路前,鲍海军作为一名党员,就常在 工作之余加入社区志愿服务活动,是社区的一名党员志愿者。2015年,女儿小学升初中分到了松雅湖中学,一家人也从泉塘街道板桥安置小区搬到了圆梦康乐城,然而,鲍海军仍经常跑回板桥小区参加志愿服务活动,疫情期间更是不顾一切加入到抗击疫情工作一线中。

"我觉得我们只是做了应该做的,以后我们这个小家还会继续向社会这个大家奉献更多爱心。"周艳平说。



有情

1000 片退烧药爱心捐赠

星沙时报讯(记者 尹理 通 讯员 周靓)"您好,听说这里有退 烧药领,是吗?"12月21日上午10时,一位陈姓居民走进了长沙县湘龙街道湘滨社区公共服务中心,焦急地问。陈先生告诉记者,其爱人因为感染新冠病毒,这两天已经出现了反复高热的现象。

"是的,先请您到这里登记一下。"社区工作人员接待了陈先生,并拿出了一本由一打A4纸简单装订而成的"本子"。此时本子上已密密麻麻登记了400多位前来领药的居民信息。

"这些药都是星期一的时候,一位爱心居民送过来的。"社区工作人员告诉记者,这位爱心市民所捐赠的是一大瓶对乙酰氨基酚片,共有1000片。为了让这瓶药惠及更多的人,社区特别对药品进行了按量分装。 "仅仅两天,这些药就送得

差不多了。在这个'一药难求'的时候,这些药帮助了近500个家庭度过了困难期。"该工作人员说,"困难只是一时的,只要我们相互扶持,将这份爱传递下去,我们一定能挺过这个难关。"

冬季,请呵护好呼吸道

医生提醒:需注意呼吸道保护,防寒保暖戴口罩,降低疾病加重风险

◎星沙时报记者 李丹 通讯员 粟青梅

冬季是呼吸道疾病的高发季 节,因为天气干燥寒冷,呼吸道病 原的病毒、细菌更容易存活,空气 中病原体增多,加之人的鼻黏膜 受到冷空气刺激,抵抗外界病菌 侵袭的能力降低。日前,记者走 访长沙市中医医院(长沙市第八 医院)呼吸内科了解到,近期前来 就诊的患者增多。医生提醒,干 燥的空气、昼夜加大的温差,急性 呼吸道疾病患者比例升高,特别 是老年患者,自身免疫功能的下 降以及可能合并有慢性气道疾病 等,都可能使"小病"变成"大 病"。因此,切不可轻视,需注意 呼吸道保护,防寒保暖戴口罩,降 低疾病加重风险。



年轻人大意,感冒拖成肺炎

病例:

36岁的陈先生前段时间感冒,有些流鼻涕、咳嗽,因为工作忙没太在意,也没有吃药,想着过几天就好了。谁知道,一周过去,感冒越来越了。谁知道,一周过去,感冒越来越样随发烧。陈先生吃了些感剧痛坏不见效,不仅咳嗽,还胸痛不止,日前前往长沙市中医医院(长沙市第八医院)就诊,检查发现,陈先生已由感冒演变为肺炎,必须住院治疗。

专家答疑:

"肺炎主要表现为发热、咳嗽、咳痰、痰中带血,可伴胸痛或呼吸困难等。一般来说,抵抗力较弱的人群,比较容易患肺炎,如老年人、儿童及有慢性阻塞性肺疾病、糖尿病等基础疾病的人群。但近期,科室收治了几个20岁至40岁的青壮

年。"呼吸内科主治医师谢军介绍, 天气变冷,很多年轻人不及时添加 衣物,容易感冒,认为年轻身体好, 不吃药、不治疗,出现久咳不愈或发 高烧,才想起看医生,这是青壮年肺 炎多发的主要原因之一。

谢军告诉记者,人在受寒、淋雨、疲劳、醉酒及上呼吸道感染后,呼吸道局部防御功能降低,很容易引起肺炎。年轻人压力大、久坐不动、缺乏运动、频繁熬夜,容易导致身体素质越来越差,这也是病毒入侵的原因之一。

谢军提醒,年轻人感冒后要注意休息,一般肺炎患者只要及时就医,经过7至10天的抗感染治疗后,并无大碍。因引发肺炎的细菌种类较多,不主张自行服用抗生素治疗,最好在医生建议下用药。另外,可选择接种肺炎疫苗预防。

老年人是高发人群,要积极预防

病例:

在长沙市中医医院(长沙市第八医院)呼吸内科,70多岁的杨大伯吸着氧气管躺在床上。他是一位慢阻肺患者,近期因受凉感染导致旧疾发作,先后出现咳嗽、喘息、胸闷、呼吸困难等症状,随后住院治疗。

治疗。专家答疑:

"哮喘、慢阻肺、糖尿病等慢性病患者,是预防呼吸道感染的重点人群。这些患者一旦感冒,还会因感冒而并发支气管炎、肺炎,如果不及时治疗就会导致慢性病的加重。"谢军介绍,老年人本身抵抗力较弱,呼吸系统疾病对于老年人来说,是导致死亡的严重病因之一。

据了解,老年人呼吸道黏膜逐渐萎缩,分泌机能下降,内脏器官功能衰退,使呼吸机能减弱,体内吸入和排出的气体量相应减少,从而影响废气的排出和新鲜空气的吸入。老年人全身免疫力

降低,体温调节功能减弱,对外界环境变化反应迟钝,也为细菌繁殖提供了有利条件。

谢军介绍,老年人得了感冒后,明显 较年轻人恢复慢,大多在2-3周才能得 到基本恢复,有的则需几月,周身乏力、 头晕等症状才能完全消失。所以,提前 做好自我保护,"防患于未然"更加重要。

如何避免冬季呼吸道疾病?谢军提醒,要注意增强体质和免疫力。在生活中保持健康行为,如戒烟限酒、睡眠充足、营养充分、健身锻炼等。要保持清洁和通风。冬季气温低,在注意保暖的情况下,一定要保持良好的通风状态,因为密闭场所如果人员过多,呼吸道疾病传染风险也会加大。外出要注意个人防护,正确戴口罩,勤洗手、洗净手,老年人防跌倒。此外,一旦出现发热、咳嗽等症状,应尽早前往正规医院发热门诊就诊,以及时获得有效治疗。

三叉神经痛多年 小小球囊除顽疾

星沙时报讯(记者 李丹 通 讯员 于汉昌)家住长沙县的吴 嫔毑今年71岁,8年前,她因面 颊部疼痛就医,被诊断为右侧三 叉神经痛,在口服药物治疗效果 不明显后,行右侧三叉神经痛开颅三叉神经梳理术,术后症状一度缓解。近两年来,吴娭毑再次出现右侧面颊部疼痛,呈闪电样痛,刷牙或冷热食物刺激后痛感明显,在周围邻居的介绍下,近期慕名来长沙市中医医院(长沙市第八医院)神经外科治疗。

神经外科副主任医师钟治 军详细了解病史,考虑患者年 龄大、体质差,治疗团队根据患 者个体情况,最终决定行三叉 神经半月结球囊压迫术。术 后,患者清醒后返回病房治疗, 右侧面颊部疼痛消失。术后第 3天,吴娭毑康复出院,困扰多 年的剧烈疼痛终于被解除。

钟治军介绍,三叉神经痛被 称为"天下第一痛",临床表现为 面部阵发性剧烈疼痛,呈闪电样 刺痛,洗脸、情绪激动、说话、进食 及牙齿受冷热食物刺激后可诱发 疼痛发作,其主要病因为血管压 迫,口服卡马西平等药物能缓解 疼痛。手术可行微血管减压术、 三叉神经梳理术、三叉神经半月 结球囊压迫术,目前微血管减压 术是治疗三叉神经痛有效的手术 方式,但对于年龄大、体质差、手 术不耐受的患者,三叉神经半月 结球囊压迫术相比微血管减压 术,具有手术时间短、损伤小、见 效快,病人接受度高等显著优势。

耳穴疗法缓解过敏性鼻炎

星沙时报讯(记者 李丹 通 讯员 尹伊兰) 日前,37岁的袁 女士长期受过敏性鼻炎困扰,慕名来到长沙市中医医院(长沙市第八医院) 中医特色护理门诊,副主任医师杨丽红接诊,根据望闻问切四诊辨证,判定袁女士为肺脾气虚鼻窍失养型。经耳穴组合治疗后,袁女士症状基本缓解。

据了解,耳穴疗法是以中国传统的医学理论和现代全息生物学说为依据,通过刺激耳廓上相应的穴位防治疾病的方法。耳廓上分布着较丰富的神经,躯体神经、脑神经、交感神经,它们

■2022年12月23日 星期五

相互重叠,形成了神经丛。耳穴既是全身疾病的反应点,又是疾病治疗点,通过针刺、放血、刮痧、艾灸、按摩等方法达到"治病而不致病"的目的,具有副作用小、见效快、取材易、疗效好、经济、简便等优点。

杨丽红介绍,耳穴疗法适用 于疼痛性疾病,如各种扭挫伤、头 痛、神经性疼痛等;适用于炎性疾 病,如牙周炎、扁桃体炎、胆囊炎、 腮腺炎等。同时还适用于功能紊 乱性疾病、过敏及变态反应性疾 病、内分泌代谢紊乱性疾病,如胃 肠神经官能症、心律不齐过敏性 鼻炎、糖尿病、更年期综合症等。

离 | 您 | 更 | 近 与 | 您 | 更 | 亲



长沙市中医医院(长沙市第八医院) 星沙时报 联合主办

■责编/江涛 蒋亦子 美编/杨赛军 校读/黄倩宜

星沙时报